福建省师大附中2007—2008学年度高三第一学期期中考试语文试题

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。满分150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题 共21分）

一、（6分，每小题3分）

阅读下面文字，完成1—2题。

有关收入分化的研究已经很多，也达成了不少研究共识，但是对于利益分化的研究相对来说还比较薄弱。收入分化虽然也是一种利益分化，但是不等同于利益分化，利益分化有着更为丰富的内涵，其中也包括了收入分化。利益是一个比收入更为广泛、更具分析力度的概念，指各种资源的的占有以及由此产生的各种好处。

在研究上，收入分化的分析视角与利益分化的分析视角大不相同，前者偏重于经济维度，后者更注重于综合因素，尤其重视社会维度和政治维度。所以一般来说，只有收入分化，对一个社会的影响没有利益分化那么严重，调整起来也相对容易，而当一个社会进入了利益分化，就会显示出其社会结构的刚化特性。

所谓利益分化，就是社会成员在利益拥有上的不同和差别，或者说社会成员原先在利益拥有上没有什么差别，但是随着时间的推移，原来不大的差别变大了，原来不显著的差别变显著了。在这样的分化过程中，涌现了各种利益群体或阶层，各个利益群体和一些强势阶层会进一步利用自己的优势地位和资源，确保利益分化向着自己的方面发展。迄今为止，有不同的理论对利益分化进行研究，其中阶层理论和群体理论是两种最为重要的社会学理论。阶层理论认为，不同阶层由于占有不同的资源而形成不同的等级地位，实际上，享有不同的利益。

群体分析是另一个研究视角。群体的划分标准是多维度的，但是，在不同维度上出现的群体之间在利益上也不是同质的或一致性的，而是有很大差别的。

不论是阶层分析还是群体分析，一个重要目的就是要揭示社会利益差别和分化问题。实际上每个社会都存在着一定程度的阶层或群体利益差别和分化问题，而问题在于这种差别或分化有多大，以及通过什么途径和机制发生分化，不同的分化机制和途径对社会有着很不相同的影响。改革开放以来，中国社会的利益分化在阶层之间与群体之间同步进行，当前已经出现跨阶层群体之间的利益分化，这在一定程度上反映了中国社会结构出现两极分化的趋势或态势。                                  

（选自《新华文摘》07.14,有删节）

1．下列理解符合原文意思的一项是


（    ）

A．与收入分化相比，利益分化是一种更为广泛、更具分析力度、内涵更丰富的概念，它包括了收入分化。

B．由于收入分化仅属于经济维度，它对社会产生的影响总比利益分化轻微，调整起来也相对容易。

C．迄今为止，可用来对利益分化进行研究的理论有两种，一为阶层理论，一为群体理论。

D．中国社会结构出现两极分化问题，一定程度上，可从已出现的跨阶层群体之间的利益分化现象中看出。

2． 下列不能用来说明出现“原来不大的差别变大了，原来不显著的差别变显著了”这一情况的原因的一项是



（    ）


A．社会成员在利益拥有上出现逐步分化的过程中，不可避免地涌现了代表各自利益的各种利益群体或阶层。


B．各个利益群体和一些强势阶层会利用自己的优势地位和资源，确保利益分化向着自己的方面发展。


C．阶层理论认为，不同阶层由于占有不同的资源而形成不同的等级地位，实际上，也就享有不同的利益。

D．管群体的划分标准是多维度的，但是，在不同维度上出现的群体之间在利益上也不是同质的或一致性的。

二、（6分，每小题3分）

阅读下面文字，完成3-4题。

生活中的纳米颗粒

在人们生活的空间里，原来就充满着各种纳米颗粒，包括通过风传播的海盐、由海洋生物生成的化学物质以及燃烧和其他人类活动产生的大量空气悬浮颗粒物等。一个普通的房间中，每立方厘米包含大约2万个纳米颗粒，在树林里，这个数字提高到5万个，而在城市的街道上则达到了每立方厘米10万个。由工业生产所产生的人造纳米颗粒也将随着纳米科技的迅速发展使人类及其生存环境增加了在其中暴露的可能。

当物质由以前的微米“世界”细分到纳米（十亿分之一米）尺度时，其物理化学性质（如产生尺寸效应、量子效应以及界面效应等）将发生根本的变化。这些变化将使纳米物质呈现出很多奇异的物理化学性质，如吸附、化学反应性、热学性能、表面活性等等。由于这些不同于常规物质的物理化学特性，加上纳米颗粒比细胞还小几个数量级，与较大的蛋白质的尺寸相当，纳米颗粒很可能侵入人体和其他物种的自然防御系统，进入细胞并影响细胞的功能。当纳米材料进入生物体后，很有可能导致与常规物质不同的生理行为。

最近的研究表明，城市空气中的超细颗粒物，主要是来自烟囱和柴油车的排放物、垃圾燃烧的烟雾等，对居民的发病率和死亡率的影响，比看得见的大颗粒物要严重得多。近十年来城市里大颗粒物浓度在下降，但是超细颗粒物浓度却在上升。这与大量使用各种涂料及各种产品的涂层颗粒不断脱落释放等有关。人们还提出了原因不明疾病与空气里纳米颗粒的影响与传播的关联问题。然而释放到空气中的纳米颗粒物，其表面吸附物质与尺寸大小都随时间不断在动态改变。目前只有从结构明确、成分明确、剂量明确的人造纳米颗粒入手研究，首先建立具有共性的纳米生物效应模型，分析纳米颗粒在生物体内的行为以及不同成分的协同效应产生的生物安全性问题。            

（选自《科学》2007.7，有删节）

3．下列关于“纳米颗粒”的表述，与原文意思相符的一项是

（    ）


A．海盐、各种化学物质以及燃烧和其他人类活动产生的大量空气悬浮颗粒物等，都属于生活中的纳米颗粒。


B．由于纳米颗粒的“尺度”小到只有十亿分之一米，所以会产生诸如尺寸效应、量子效应以及界面效应等现象。


C．纳米颗粒有可能侵入人体的自然防御系统，进入细胞并影响细胞的功能，最主要原因是，它的尺寸比细胞还小。


D．城市中大量使用各种涂料及各种产品的涂层颗粒不断脱落释放，使城市空气中纳米颗粒的数量越来越多。

4．根据文中提供的信息，以下推断理解正确的一项是 

（    ）


A．随着纳米科技的迅速发展，本已深受纳米颗粒困扰的人类势必会受到更多来自纳米颗粒的困扰。


B．纳米物质具有很多奇异的物理化学性质，因此，很容易侵入人体和其他物种的自然防御系统。


C．柴油车尾气排入空气后，在不同的时间中，，它所含有的颗粒物的尺寸大小会发生不同的变化。

D．过对纳米颗粒在生物体内行为的分析，人们才意识到，原来纳米颗粒会导致患原因不明疾病。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成5-7题。

贾诩字文和，武威姑臧人也。少时人莫知，唯汉阳阎忠异之，谓诩有良、平之奇。

察孝廉为郎，疾病去官，西还至汧，道遇叛氐，同行数十人皆为所执。诩曰：“我段公外孙也，汝别埋我，我家必厚赎之。”时太尉段颎，昔久为边将，威震西土，故诩假以惧氐．氐果不敢害，与盟而送之，其余悉死。诩实非段甥，权以济事，咸此类也。

将军段煨屯华阴，与诩同郡，遂托之。诩素知名，为煨军所望。煨内恐其见夺，而外奉诩礼甚备，诩愈不自安。张绣在南阳，诩阴结绣，绣遣人迎诩。诩将行，或谓诩曰：“煨待君厚矣，君安去之？”诩曰：“煨性多疑，有忌诩意，礼虽厚，不可恃，久将为所图。我去必喜，又望吾结大援于外，必厚吾妻子。绣无谋主，亦愿得诩，则家与身必俱全矣。”诩遂往，绣执子孙礼，煨果善视其家。

建安十三年，太祖破荆州，欲顺江东下。诩谏曰：“明公昔破袁氏，今收汉南，威名远著，军势既大；若乘旧楚之饶，以飨吏士，抚安百姓，使安土乐业，则可不劳众而江东稽服矣。”太祖不从，军遂无利。太祖后与韩遂、马超战于渭南，超等索割地以和，并求任子。诩以为可伪许之。又问诩计策，诩曰：“离之而已。”太祖曰：“解。” 一承用诩谋，卒破遂、超。

是时，文帝为五官将，而临菑侯植才名方盛，各有党与，有夺宗之议。文帝使人问诩自固之术，诩曰：“愿将军恢崇德度，躬素士之业，朝夕孜孜，不违子道。如此而已。”文帝从之，深自砥砺。太祖又尝屏除左右问诩，诩嘿然不对。太祖曰：“与卿言而不答，何也？”诩曰：“属适有所思，故不即对耳。”太祖曰：“何思？”诩曰：“思袁本初、刘景升父子也。”太祖大笑，于是太子遂定。

诩自以非太祖旧臣，而策谋深长，惧见猜疑，阖门自守，退无私交，男女嫁娶，不结高门，天下之论智计者归之。      

（选自《三国志·魏书·贾诩传》，有删节）

5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）

A．孝廉为郎                     
推荐


B．诩假以惧氐                    
装

C．承用诩谋                     
接受，采用   

D．将军恢崇德度                  
宽

6．下列各组中，加点词的意义和用法相同的一组是 

（    ）


A．我家必厚赎之              
不知将军宽之至此也


B．煨果善视其家              
王之好乐甚，则齐国其庶几乎


C．若乘旧楚之饶              
以若所为求若所欲


D．诩自以非太祖旧臣          
以公子之高义，为能急人之困

7．下列对原文的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．贾诩因病回乡途中被氐人抓去后，假称是太尉段颎的外孙，最终幸免于难，而与他同行的其他人都被氐人杀掉。


B．贾诩要离开段煨将军投奔张绣时，他对不理解他为什么要离开的人所作的解释，表现了他过人的观察力和判断力。


C．从太祖破荆州后不听贾诩建议仍旧顺江东下导致失败和采纳贾诩计策终破韩遂、马超两件事，就可看出贾诩的谋略之高。


D．由于贾诩在文帝当初登上太子位时立了大功，深得文帝的赞赏，再加上他本人谋划深远，天下智谋之士都前来归附他。
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第Ⅱ卷（共129分）

四、（32分）

8．阅读下面文言文，按要求答题。（10分）

所以谓人皆有不忍人之心者，今人乍见孺子将入于井，皆有怵惕恻隐之心，非所以内交于孺子之父母也，非所以要誉于乡党朋友也，非恶其声而然也。

由是观之，无恻隐之心，非人也；无羞恶之心，非人也；无辞让之心，非人也；无是非之心，非人也。恻隐之心，仁之端也；羞恶之心，义之端也；辞让之心，礼之端也；是非之心，智之端也。人之有是四端也，犹其有四体也。有是四端而自谓不能者，自贼者也；谓其君不能者，贼其君者也。凡有四端于我者，知皆扩而充之矣，若火之始然，泉之始达。苟能充之，足以保四海；苟不充之，不足以事父母。

（选自《孟子·公孙丑上》） 

   （1）将文中划线的句子翻译成现代汉语。（7分）

①所以谓人皆有不忍人之心者

                                                             。

②有是四端而自谓不能者，自贼者也

                                                             。

   （2）孟子认为仁、义、礼、智有什么重要意义？（用自己的话回答）（3分）

                                                                      。
9．阅读下面这首诗，然后回答问题。（6分）

江乡故人偶集客舍

              戴叔伦

天秋月又满，城阙夜千重①。

还作江南会，翻疑梦里逢②。

风枝惊暗鹊③，露草覆寒虫。

羁旅长堪醉，相留畏晓钟。
【注释】

①城阙：宫城前两边的楼观，这里代指京城。  

②翻：通“反”。③风枝：风吹动树枝。

   （1）你认为诗中哪两个字最能表达诗人内心复杂的感情？请作简要分析。

   （2）请就这首诗运用的主要艺术表现手法作具体赏析。

10．默写（6分）

补写下列名篇名句中的空缺部分。

   （1）书生意气，                      。
   （2）                      ，少长咸集。

   （3）                      ，欲人之无惑也难矣!。

   （4）是故明君制民之产，必使仰足以事父母，                      。

   （5）边庭流血成海水，                      。

   （6）                      ，举类迩而见义远。

11．简答题（任选两题，每题100字左右）。（10分）

   （1）伽西莫多曾经送给爱斯梅拉达一个小铁哨，请简述这个小铁哨的故事。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


   （2）简述《老人与海》中桑提亚哥与马林鱼搏斗的经过。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


   （3）试举出《围城》中的一处比喻并简要分析其运用之妙。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


  （4）以华容道“捉放曹”为例，分析说明作者是如何突出关羽“义绝”形象的。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


五、（17分）

阅读下文，完成12-14题。

前  方

曹文轩

一辆破旧的汽车临时停在路旁,它不知来自何方?它积了一身厚厚的尘埃。一车人,神情憔悴而漠然地望着前方。他们去哪儿？归家还是远行？然而不管是归家还是远行，都基于同一事实：他们正在路上。归家，说明他们在此之前，曾有离家之举。而远行，则是离家而去。 

人有克制不住的离家的欲望。 

当人类还未有家的意识与家的形式之前，祖先们是在几乎无休止的迁徙中生活的。今天，我们在电视上，总是看见美洲荒原或者非洲荒原上的动物大迁徙的宏大场面：它们不停地奔跑着，翻过一道道山，穿过一片片戈壁滩，游过一条条河流，其间，不时遭到猛兽的袭击与追捕，或摔死于山崖、淹死于激流。然而，任何阻拦与艰险，也不能阻挡这声势浩大、撼动人心的迁徙。前方在召唤着它们，它们只有奋蹄挺进。其实，人类的祖先也在这迁徙中度过了漫长的光阴。 

后来，人类有了家。然而，先前的习性与欲望依然没有寂灭。人还得离家，甚至是远行。 

外面有一个广大无边的世界。这个世界充满艰辛，充满危险，然而又丰富多彩，富有刺激性。外面的世界能够开阔视野，能够壮大和发展自己。它总在诱惑着人走出家门。人会在闯荡世界之中获得生命的快感或满足按捺不住的虚荣心。因此，人的内心总在呐喊：走啊走! 

离家也许是出自无奈。家容不得他了，或是他容不得家了。他的心或身抑或是心和身一起受着家的压迫。他必须走，远走高飞。因此，人类自有历史，便留下了无数逃离家园，结伴上路，一路风尘，一路劳顿，一路憔悴的故事。 

人的眼中、心里，总有一个前方。前方的情景并不明确，朦胧如雾中之月，闪烁如水中之屑。这种不确定性，反而助长了人们对前方的幻想。前方使他们兴奋，使他们行动，使他们陷入如痴如醉的状态。他们仿佛从苍茫的前方，听到了呼唤他们前往的钟声和激动人心的鼓乐。他们不知疲倦地走着。 

因此，这世界上就有了路。为了快速地走向前方和能走向更远的地方，就有了船，有了马车，有了我们眼前这辆破旧而简陋的汽车。 

路连接着家与前方。人们借着路，向前流浪。自古以来，人类就喜欢流浪。当然也可以说，人类不得不流浪。流浪不仅是出于天性，也出于命运。是命运把人抛到了 路上——形而上一点说。因为，即便是许多人终身未出家门，或未远出家门，但在他们内心深处，他们仍然有无家可归的感觉，他们也在漫无尽头的路上。四野茫茫，八面空空，眼前与心中，只剩下一条通往前方的路。 

人们早已发现，人生实质上是一场苦旅。坐在这辆车里的人们，将在这样一辆拥挤不堪的车里，开始他们的旅途。我们可以想像：车吼叫着，在坑洼不平的路面上颠簸，把一车人摇得东歪西倒，使人一路受着皮肉之苦。那位男子手托下巴，望着车窗外，他的眼睛里流露出一个将要开始艰难旅程的人所有的惶惑与茫然。当然，在这天底下，在同一时间里，有许多人也许是坐在豪华的游艇上、舒适的飞机或 火车上进行他们的旅行的。他们的心情就一定要比在这种沙丁鱼罐头一样的车中的人们要好些吗?如果我们把这种具象化的旅行，抽象化为人生的旅途，我们不分彼此，都是苦旅者。

人的悲剧性实质，还不完全在于总想到达目的地却总不能到达目的地，而在于走向前方、到处流浪时，又时时刻刻地惦念着正在远去和久已不见的家、家园和家乡。就如同一首歌唱到的那样：回家的心思，总在心头。悲剧的不可避免在于：人无法还家；更在于：即便是还了家，依然还在无家的感觉之中。

这坐在车上的人们，前方到底是家还是无边的旷野呢?

                                                 （选自《少年》，有删节）

【注】

本文是一篇“摄影散文”，文中“破旧的汽车”“一车人”“那位男子”都是摄影作品中的画面内容。

12．从文中看，让人类产生“克制不住的离家的欲望”的原因有哪些？（6分）

13．在文中画横线的句子中，作者明明说“许多人终身未出家门，或未远出家门”，可后文为什么又称“他们仍然有无家可归的感觉”？（5分）

14．文章最后一段，作者以“这坐在车上的人们，前方到底是家还是无边的旷野呢?” 的问句作结，这样写有什么好处？请加以简要分析。（6分）

六、（10分）

15．找出下面文段在语言表达方面的两处错误，并加以改正。（4分）

近年来，在越来越庞大的复读队伍里有相当一部分高分考生并非金榜题名，而是“非名校不上，非北大清华不读”。高分还要复读，是“名校情结”、“精英情结”促成的，是冲着名牌大学的声望和就业前景去的。这种带有明显功利色彩的做法扭曲了高等教育的功能，仅把高等教育作为生存竞争，无疑是对高等教育的误解。

	错   误
	改      正

	第一处：
	

	第二处：
	


16．下面是福建省某地为举办“读书月”活动而设计的标志，请紧扣画面内容展开联想，用一个含有比喻或比拟修辞手法的句子，写出你对这个标志内涵的理解。（50字左右）。（3分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


17．下面一则新闻报道向市民介绍了国庆黄金周期间银行营业柜台休业问题，请用一句话概括它的主要信息。（不超过30字）（3分）

随着国庆长假临近，银行营业柜台是否统一休业问题再次引起社会关注。福建省银行业协会日前发布消息说，国庆长假的前3天，除保留部分网点正常营业外，将继续实行营业柜台休业制度，希望消费者节日期间尽可能使用银行自助设备，减少对银行柜面服务的过度依赖。据介绍，福建银行营业网点柜台长假统一休业始于一年前，出台这一制度是应大多数会员银行业机构的要求，经过协会储蓄专业委员会对长假期间银行网点柜台休业的可行性进行调研论证，并在会员银行取得一致意见，最后进行公告公示。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七、（70分）

18．作文

阅读下面文字，根据要求作文。

· 吉尼斯世界纪录（中国）申报中心主任唐日松说，中国每年都有20余项新纪录入     选《吉尼斯世界纪录大全》。

· 中国航天工程的投入产出比为1：7，也就是说，每投入一元人民币，就能得到7元人民币的回报，经济效益世界第一。

· 鲁迅先生笔下的阿Q：

阿Q也心满意足的得胜的走了，他觉得他是第一个能够自轻自贱的人，除了“自轻自贱”不算外，余下的就是“第一个”。状元不也是“第一个”么? 
请以“说第一”为题，写一篇文章。

要求：除诗歌外，文体不限，篇幅不少于800字。

参考答案

一、

1．A    B、 “收入分化对一个社会的影响没有利益分化那么严重，调整起来也相对容易”也只是“一般来说”，而不是“总是”。 C、不止两种，“阶层理论”和“群体理论”是“最为重要” 的两种。D、“中国社会结构”出现的是“两极分化的趋势或态势”。

2．A 、仅仅是“涌现了各种利益群体或阶层”不一定会让利益拥有的差别 “变大”“变显著”。

二、

3．D    A、“海盐”是“通过风传播的”、“化学物质”是“由海洋生物生成的”，并非指全部；B、“十亿分之一米” 不是纳米颗粒的“尺度”，而是纳米的长度。C、最主要原因是“不同于常规物质的物理化学特性” 

4．C  A、原文中只是说“人造纳米颗粒”会“使人类及其生存环境增加了在其中暴露的可能”， “受到更多来自纳米颗粒的困扰”在文中缺乏依据。B、纳米物质“容易侵入人体和其他物种的自然防御系统”的一个重要原因是它“比细胞还小几个数量级”。D、纳米颗粒与原因不明疾病之间有何关系，文中并未明确点明。

三、

5．B 借助  A、C、D、

6．A 两项都解释为“我”   B、代词，他的/副词，表猜测 C、连词，如果/代词，如此D、动词，认为/连词，因为

7．D  对“天下智谋之士都前来归附他”，文中并未提及，仅提到“天下人议论起有智谋计策的人，都推许他。” 

参考译文：

贾诩字文和，武威姑臧人。年轻时没有人知道他，只有汉阳人阎忠认为他不同寻常，说贾诩有张良、陈平那样的奇特才能。

他被推荐为孝廉，做了郎官，因生病辞去了官职，从西返乡走到汧，在路上遇到叛变的氐人，和他同行的数十个人都被抓起来。贾诩说：“我是段公的外孙，你们别把我活埋，我家一定会出重金来赎我。”当时的太尉段熲，过去长期担任守卫边防的将领，威名震动西部边疆，所以贾诩借助他来恐吓氐人，氐人果然不敢杀害他，和他结盟并送他回去，同行的其他人全都死了。贾诩实际上不是段熲的甥孙，他通过灵活应变来让事情办成功，都像是这类情形。

将军段煨驻守在华阴，段煨和贾诩是同郡人，于是贾诩就投奔了段煨。贾诩向来有名气，被段煨的部属所仰望。段煨心里害怕兵权被贾诩夺走，表面上对他以礼相待十分周到，贾诩心里越发不安。张绣在南阳，贾诩暗地里和张绣结交，张绣派人迎接贾诩。贾诩将要动身，有人对贾诩说：“段煨待您很优厚了，您为什么要离开他呢？”贾诩说：“段煨生性多疑，有猜忌我的意思，礼遇虽然优厚，但不可依靠，长久留下来将会被他暗算。我离开，他一定感到高兴，又希望我在外面结交强大的力量作为外援，他一定会厚待我的妻子儿女。张绣没有替他出谋划策的人，也愿意得到我，那么我的家室和我本人一定都能保全了。”于是贾诩前往张绣那里，张绣用儿孙对长辈的礼节对待贾诩，段煨果然很好地照顾他的家室。

建安十三年，太祖攻下荆州，打算顺着长江向东进军。贾诩劝谏说：“明公以前打败了袁氏，现在收取了汉水以南的地方，威名远扬，军队的势力已经扩大；如果凭借昔日楚国土地的富饶，来供给官兵，安抚百姓，使他们安居乐业，那么不须劳师动众就可以使江东归服了。”太祖不肯听从他的意见，军队就没有获得成功。太祖后来在渭南和韩遂、马超交战，马超等人要求割让土地来讲和，并请求送去子弟做人质。贾诩认为可以假装答应他们。太祖又问贾诩有什么计策，贾诩说：“离间他们之间的关系罢了。”太祖说：“明白了。”全都采用了贾诩的计谋，最后打败了韩遂、马超。

这时，文帝任五官中郎将，而临淄侯曹植正是才华名气很大的时候，两人各有自己的党羽，当时都有争夺王位继承权的议论。文帝派人向贾诩询问巩固自己地位的办法，贾诩说：“希望将军崇尚美德放宽胸怀，像寒微的士人那样躬行学业，日夜孜孜不倦，不要违背做儿子的操行。就照这样做罢了。”文帝听从了他的意见，刻苦磨炼自己。太祖又曾经斥退身边的人询问贾诩，贾诩默然不答。太祖说：“我和卿说话，却不回答，为什么呢？”贾诩说：“我刚才正思考一个问题，所以没有马上回来。”太祖说：“思考什么问题？”贾诩说：“思考着袁本初、刘景升父子的事。”太祖大笑，于是立太子的事就决定下来。

贾诩自认为不是太祖的老臣，而谋划深远，害怕受到猜疑，于是闭门自守，退朝回到家后不和别人交往，儿女的嫁娶，不和地位高的人家结亲，天下人议论起有智谋计策的人，都推许他。

四、

8．（1）①之所以说人都有一种不忍心让别人受到伤害的心理。

②人有了这四个开端（方面？），却说自己不能行善，这是自己在伤害自己啊。

   （2）有仁、义、礼、智的人，才是一个完整的人；能发扬光大这仁、义、礼、智，就能保有天下。

9．（1）“疑”“畏”两字最能表现诗人内心的复杂感情。“疑”字写出在与故人偶然重逢的欣喜中却又有几分不敢相信的疑虑，“畏”字写出在畅饮叙情的眷恋中又含丝丝天明须别分别的无奈和惆怅，两个字在疑惧的表层情绪下蕴含着诗人对故友的深情厚谊。

   （2）这首诗主要运用了情景交融的表现手法。首联写出秋月圆满、夜色浓重之景，颔联表现了他乡遇故人的惊喜之情，颈联写的是暗鹊受惊、寒蛩被覆之景，尾联怅叹的是羁旅中身不由己的无奈，整首诗写景与抒情相互交错、相互映衬，使所写景更显真切，所抒之情更见真挚。
10．（1）挥斥方遒（2）群贤毕至（3）师道之不传也久矣!

   （4）俯足以畜妻子（5）武皇开边意未已（6）其称文小而其指极大

11．（1）见《阅读指要》P131

   （2）大马林鱼上钩后，却不肯就范，它不断翻滚、挣扎，拖着小船向深海游去。在这过程中，桑提亚哥虽然缺乏食物，体力不支，又遭遇右手受伤、左手抽筋的窘境，但仍冒着小船被颠覆的危险，始终对它穷追不舍，经过两天三夜的周旋，他终于制服了马林鱼。  

   （3）示例：写方鸿渐第一次与唐晓芙相见，用了这样一个比喻：方鸿渐看唐小姐不笑的时候，脸上还依恋着笑意，像音乐停止后袅袅空中的余音。这个比喻运用了通感的手法，把形象化作抽象，通过“空中余音”的特点来描述笑意，逼真传神地写出了人物的鲜活神韵。
   （4）见《阅读指要》P120

五、

12．（1）人类离家远行的习性与欲望没有寂灭。（2）“外面世界”的吸引与召唤（或：“外面世界”丰富多彩，富有刺激性；“外面世界” 能够开阔视野，能够壮大和发展自己；“外面世界”能让人产生种种幻想。）（3）出自摆脱“家的压迫”的无奈。（4）可以让人获得生命的快感或满足按捺不住的虚荣心。

13． “未（远）出家门”中的“家”指的是实有的故土家园，而“无家可归”中的“家”指的是虚化了的心灵家园、精神家园。在作者看来，“许多人”或许没有经历过旅程颠簸带来的艰难，但都会有过追求人生理想、寻找精神家园时 “流浪”“漂泊” 的体验，因此作者称也都会“有无家可归的感觉”。

14．文章最后一段以问句收篇，可以引起人们对人类生存问题的思考，深化了文章的主旨意涵，也表现了作者对人类精神渴望归依却又无所归依的理解与感叹，同时，又与文章开头内容相互呼应，使文章的结构更加严谨。

15．

	错误
	改正

	第一处：高分考生并非金榜题名
	高分考生并非榜上无名

	第二处：仅把高等教育作为生存竞争
	仅把高等教育作为生存竞争的工具


16．答案参考要点：知识的海洋上生起希望的太阳

17．10月13日，除部分网点外，银行营业柜台仍实行休业制度。
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